

دارالافتاء

عزیز زبیدی - داربرٹن

وسیلہ سے کیا مراد ہے؟

کسی خاص مقام پر دفن کی وصیت کا حکم اور اس کا فائدہ؟۔ مسئلہ کفایت وغیرہ الاستفتاء۔ یہ استفتاء لمبا چوڑا آیا ہے، اس کا خلاصہ یہ ہے کہ:-

- ۱۔ ما بقوا الیہ ہما وسیلۃ میں اوسیلۃ سے کیا مراد ہے؟
 - ۲۔ جسے کوئی شخص پاک مقام تصور کرتا ہے، وہاں جسٹا کر اگر وہ اپنے مردہ کو دفن کرے یا کوئی اس کی وصیت کر جائے تو کیا اسے پورا کرنا چاہیے اور کیا اس سے مردہ کو کچھ فائدہ بھی ہو سکتا ہے؟
- سمیع اللہ۔ ۹ دسمبر ۱۹۶۲ء

الجواب:-

”اوسیلۃ“ کے لغوی معنی یہ ہیں:-

قرب، درجہ، ذریعہ (لسان العرب وقاموس)

شرعی مفہوم یہ ہے:-

بہشت میں یہ سب سے اونچا مقام ہے، جو ذاتِ حق سے قریب تر ہے، قرب و وصال کے لحاظ سے

زیادہ اور کوئی قریب تر منزل نہیں ہے۔ قرآن و حدیث کی یہ اپنی اصطلاح ہے، جیسے صلوة۔

اس اجمال کی تفصیل یہ ہے:-

لغوی:- امام ابن کثیر (وفت ۴۷۷ھ) فرماتے ہیں کہ:-

وسیلہ کے معنی ”قرب“ ان بزرگوں نے کیے ہیں:

ابن عباسؓ، مجاہد، ابو اسحاق، حسن، قتادہ، عبداللہ بن کثیر، سعدی، ابن زبیر اور کئی ایک اور:-

قال سفیان الثوری عن طلحة عن عطاء عن ابن عباس:

ای القریبة وکن قال مجاہد والیرعائل والحن وفتادۃ وعبدا اللہ بن کثیر وسعدی

دا بن زید وغیروا حد (تفسیر ابن کثیر ص ۳۶۳ تحت آیت: وابتغوا الیہا وسیلۃ)

امام ابن کثیر لکھتے ہیں اس معنی میں مفسرین کے اندر کوئی اختلاف نہیں،

وهذا الذي قاله هؤلاء الاقمة لاختلاف بين المفسرين (۲۴)

امام ابن قتيبة (۲۴۶ھ) فرماتے ہیں۔

الوسيلة القربة الذاتية

امام ابو الحسن السندی نزیل المدنیۃ (دفعہ ۱۳۸ھ) لکھتے ہیں۔

قیل هي في اللغة المنزلة عند الملك رهاشيه ابن ماجه

امام نووی (دفعہ ۳۰۰ھ) فرماتے ہیں؛

قال اهل اللغة الوسيلة المنزلة عند الملك (شيخ مسلم)

امام ابن جریر (دفعہ ۳۱۰ھ) فرماتے ہیں؛

يعني بالوسيلة القربة وكذا قال القرطبي (دفعہ ۳۱۰ھ) الوسيلة القربة

امام سخاوی نے فرما دیا کہ یہی قول نقل کیا ہے (القول البدیع)

الغرض: ائمہ لغت، ائمہ مفسرین (من الصحابة والتابعين) اس معنی میں ایک زبان ہیں کہ اس کے

معنی قرب، مرتبہ اور ذریعہ ہیں۔ یہاں مرتبہ اور قرب سے مراد، قرب شاہی ہے۔

شروعی مفہوم۔ شرعی مفہوم دو ہیں۔

۱۔ ایک وہ مقام جو ہمیشہ میں سب سے اونچا اور خدا سے قریب تر ہے، جس کے لیے حضور علیہ الصلوٰۃ

والسلام نے اپنی امت سے، خدا سے دعا کرنے کو کہا ہے۔

سلا والله لي الوسيلة (سلم، البرادور، نسائی، ترمذی، بیہقی والقاضی)

حضور! وسیلہ کیا ہے؛ صحابہ نے پوچھا!

ما الوسيلة يا رسول الله!

فرمایا: یہ ہمیشہ میں اعلیٰ درجہ کا نام ہے۔

اعلیٰ درجة في الجنة (القول البدیع للسخاوی بحوالہ عبد الرزاق وغيره وفيه اللبس)

بعض روایات میں خاتما منزلت في الجنة (سلم وغيره) آیا ہے۔

بہتر ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی اس مبارک تفسیر کے بعد الوسيلة کے دوسرے معنی تلاش

ہی نہ کیے جائیں، کیونکہ اس کی تفسیر اور نشانہ ہی، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام سے بہتر اور کوئی نہیں کر سکتا، اس لیے

جن آیات میں الوسيلة کا ذکر آیا ہے۔ اس سے مراد یہی قرب الہی تصور کیا جائے، جس کا حاصل یہ

ہے کہ کسی اور لالچ کے بجائے خدا یا نبی کا جذبہ ہی کا فرما رہنا چاہیے، کیونکہ خدا لگتا تو بھی کچھ مل گیا۔

سب کچھ خدا سے مانگ لیا تجھ کو مانگ کر
 اٹھتے نہیں ہیں ہاتھ میرے اس دعا کے بعد
 قرب بادشاہ کے بعد ملک میں اور کسی شے کی حسرت باقی نہیں رہتی، کیونکہ اس کے بعد جو چاہو مل جائے
 ۲۔ اس کے دوسرے معنی ہیں اطاعت اور عبادت کے ذریعے قرب و ممال کے حصول کے لیے
 جدوجہد کرنا۔

۱۰۱۰ الروایہ کات نسفی حنفی (ف ۱۱۷) لکھتے ہیں:

استعیرت لما یتوصل بہ الی اللہ تعالیٰ من فعل الطاعات وتروک السيئات (مدادک)

حضرت ابن عباس (ف ۶۸) فرماتے ہیں:

طوبی الیہ القرب فی الدرجات بالاعمال الصالحة۔

بیرازب صفحہ ۵۰۲ (ف ۵۰۲) فرماتے ہیں:

حقیقۃ الوسیلة الی اللہ تعالیٰ مراعاة سبیلہ بالعلو والمباداة وشموی مکام الشریعة وہی القربة (مفرغ)

۱۰۱۱ صفحہ ۶۹۱ لکھتے ہیں:

ای ما توسلون بہ فو ثوابہ وانزلت منہ من فعل الطاعات وتروک المعاصی (تفسیر

افراد التنزیل)

جلالین میں ہے:

ما یقربکم الیہ من طاعته (جلالین)

امام رازی (ف ۱۱۷) لکھتے ہیں:

فالمراد طلب الوسیلة الیہ فی تحصیل مرفا تہ وذلك بالعبادات وبالطاعات (تفسیر کبیر)

ان سب عبارتوں کا حامل وہی ہے جو ہم نے شروع میں لکھا ہے لیکن ان کا بھی خلاصہ یہی نکلتا ہے کہ

اعمال صالحہ کے ذریعے وہ مقام قرب حاصل کرنے کی کوشش کی جائے جو الوسیلة کے نام سے

شہور ہے، اگرچہ اس کے لیکن حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات گرامی ہوگی، لیکن وہ بالاساتر ہوں گے باقی رہا

بالقیع، سو دوسروں کے لیے بھی یہ ممکن ہے، کیونکہ دوسروں کے لیے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تمیث کا ذکر

احادیث اور قرآن میں ملتا ہے: شارح معایج علامہ توریشتی (ف ۱۱۷) نے الوسیلة کی جو تہ تہ تبتائی ہے

اس سے بھی یہی تشریح ہوتا ہے کہ تمام طاعات کا حامل یہی قرب الہی ہے جو الوسیلة کے نام سے شہور ہے

ملا علی قاری حنفی مکی (ف ۱۱۷) لکھتے ہیں۔

قال الترمذی: من فی الاصل ما یتوصل به الی الشئ یتقرب به الیه وسیت
تلك الغدلة من الجنة يعالان الواصل اليها يكون قريبا من الله وفاضلا بنقائه (مرقات)
حضرت شاہ ولی اللہ (د ۱۶۶ھ) نے ان ہی اعمال صالحہ اور سزوں کا نام سکنیت اور وسیلہ رکھا ہے
وہ فرماتے ہیں کہ حضرت عدی بن زید (د ۲۵ھ) نے حضرت ابن مسعود (د ۳۲ھ) کے متعلق جو یہ فرمایا تھا:
انه اقربہ الی اللہ وسیلۃ (وہ دوسرے صحابہ کی بہ نسبت بہ اعتبار وسیلہ) خدا سے نزدیک تر ہیں
کا مفہوم بھی یہی ہے، ان کے الفاظ یہ ہیں:

وشرع للاول والوضوء والغسل وللشأنی الصلاة والاذکار والصلوة واذا جتمعنا سميانه
سكنية ووسيلة" وهو قول حذيفة في عبد الله بن مسعود رضي الله تعالى عنهما: لقد علمنا المحضون
من اصحاب محمد صلى الله تعالى عليه وسلم انه اقربهم الی اللہ وسیلۃ (رحمة اللہ الی الابرار الاحسان) (ص)
غلام سخاوتی (د ۹۰ھ) نے امام ماوردی اور امام البراء الفرج سے نقل کیا ہے کہ وہ کہتے ہیں
حضرت ابو زید الوسیلہ کے معنی محبت کے کرتے ہیں۔

اب آئیے! اس سلسلے کی آیات کا ہم مطالعہ کریں:

پہلی آیت: يَا أَيُّهَا النَّبِيُّ أُمَّتُنَا اللَّهُ وَإِنَّا لَنُتَوَكَّلُ عَلَيْهِ الْوَسِيلَةَ وَجَاهِدُوا فِي سَبِيلِهِ
دہ (المائدہ ۴)

اے ایمان والو! اللہ کے ڈر وادرا اس کی طرف وسیلہ ڈھونڈو اور اس کی راہ میں جہاد کرو (توجہ

احقر رضا خان بریلوی)

اس کے معنی پر جناب نعیم مراد آبادی لکھتے ہیں:-

۱۔ جس کی بدعت تعین اس کا قرب حاصل ہو۔ (خزان العرفان)

اس آیت سے پہلے ذکر ہے جو خدا اور رسول کے دشمن اور تخریب کار ہیں ان کو تہس نہیں کر دو
یادیں بلکہ کر دو، ہاں اگر تو بکر لیں تو اوہ بات ہے، اس کے بعد مندرجہ بالا آیت کا ذکر ہے، جس سے
صاف ظاہر ہوتا ہے کہ مسلمانوں سے کہا جا رہا ہے کہ خدا سے ڈرتے رہو، کہیں تم پر یہ آنت نہ آئے
گو اسلام آئے ہو لیکن کامل اطمینان کے لیے ضروری ہے کہ خدا کے مقررین میں شامل ہونے کی آپس
خوب کشش کریں، یعنی قرب الہی حاصل ہو گیا تو صرف دنیا کی بات نہیں اگلے جہاں کا کٹھنکا بھی نہیں
رہے گا۔ پس بیان الوسیلہ سے مراد وہی مقام ذمیع ہے جو جنت میں ہے یا وہ اعمال صالحہ ہیں، جو
نہری الوسیلہ تک پہنچنے کا ذریعہ ہیں۔ ان سے بہر حال اہل بدعت کا وسیلہ مراد نہیں ہے، کیونکہ ان کا

”وسیلوں میں نازل جاہلیت کو بڑا ہی رسوم حاصل تھا، اسکے اور مدینے کے عالیشان مقابر ان کی اسی ”وسیلہ پرستی“ اور وسیلہ جوگی کی آماجگاہیں تھیں، جن کے سمار کرنے کا حضور نے حضرت علیؑ کو اور حضرت علیؑ نے حضرت اسوی کو حکم دیا تھا (مسلم) اگر اس کے بعد بھی خدا نے دنیا کو بچھڑا سنی ”وسیلہ“ کی طرف دعوت دی ہے تو بات ہماری سمجھ سے بالاتر ہے؛ کیونکہ وہ لوگ فرشتوں وغیرہ کے حضور اپنا خراج عقیدت پیش کر کے ان کو خدا کے حضور اپنا ”وسیلہ“ ہی تو بناتے تھے، چنانچہ قرآن نے ان پر الزام لگایا ہے کہ وہ کہتے ہیں۔

مَا تَعْبُدُونَ إِلَّا لِيُقَرَّبُوا إِلَيْنَا إِلَى اللَّهِ تَزْعُمُونَ (زمخ)

کہتے ہیں ہم تو انہیں صرف اتنی بات کے لیے پوجتے ہیں کہ یہ ہیں اللہ کے پاس نزدیک کر دیں۔

دا احمد رضا خاں کا ترجمہ

بہر حال ہمارے نزدیک ”وَاتَّبِعُوا لِيُقَرَّبُوا إِلَيْنَا إِلَى اللَّهِ“ کا مفہوم وہی ہے جو حضور نے بتایا ہے کہ وہ بہشت میں خدا سے قریب تر اور سب سے اونچا مقام ہے یا یہ کہ سچی پیاس کے ساتھ اور نہایت شینگی کے عالم میں اس کی اطاعت کی جائے تاکہ محمدی ”وسیلہ“ پا تھا آجائے۔

علامہ سخاوی (دفعۃ اللہ) نے امام ماوردی اور امام ابوالفرج سے نقل کیا ہے کہ حضرت ابو زبیر ”الوسیلہ“ کے معنی ”الحبیۃ“ کے کیا کرتے تھے یعنی خدا سے محبت کی جائے۔

والقول الثاني انها المحبة اي تعبوا الى الله (القول البديع)

اس کا بھی حاصل یہی ہے کہ صرف اس کی تلاش ہی مطلوب و محبوب ہو کیونکہ ”الوسیلہ“ کا مقام انہیں مل سکے گا جو عشاق برحق ہیں، اور ان کے لیے خدا سے دوری ناقابل برداشت ہے۔ خدا سے دور رہ کر جن کا گزارہ ہو سکتا ہے یا جو لوگ خدا سے درے درے کے بدی و سیئوں سے پہل سکتے ہیں، ان کے لیے تو ”الوسیلہ“ جیسے مقام رفیع کی ضرورت ویسے بھی نہیں رہتی۔

دوسری آیت: أُولَئِكَ الَّذِينَ يَدْعُونَ يَبْتَغُونَ إِفْرَادَهُمُ لِأُوْسِيَلَتِهِمْ أَسْدِيًّا -

رہا۔ بنی اسوائیل (ع)

یہ لوگ کہ جن کو مشرکین لپکا رہے ہیں وہ خود ہی اپنے رب کی طرف ذریعہ و ہونڈھ دہے ہیں کہ ان میں کونسا زیادہ مقرب بنتا ہے۔

بخاری میں ہے کہ حضرت ابن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں، کہ یہ آیت جماعت عرب کے حق میں نازل ہوئی جو جنات کے ایک گروہ کو پوجتے تھے اور وہ جنات اسلام لے آئے اور ان کے پوجنے والوں کو خیر نہ ہوئی۔ (کنز الایمان احمد رضا خاں)

اس آیت سے پہلے ہے کہ جن کو تم سمجھتے ہو، پکارو، لیکن وہ تمہارے کسی کام نہیں آئیں گے۔ اس کے بعد فرمایا، کہ جن کو تم پکارتے ہو وہ تو خود رب کے ہاں قرب (الوسیلة) حاصل کر رہے ہیں۔ پھر فرمایا:

رَبِّجُودٍ رَحْمَتُهُ وَيَخَافُونَ عَذَابَهُ (ذی ایضا)

اور وہ اس کی رحمت کی امید رکھتے اور اس کے عذاب سے ڈرتے ہیں (احمد رضا خاں)

یعنی جن کو تم اپنی امیدوں کا سہارا سمجھتے ہو، وہ تو خود رب العلیین کے در کی آس لگائے بیٹھے ہیں اور مارے ڈر کے کانپ رہے ہیں، جن کی اپنی حالت یہ ہو۔ وہ تمہارا وسیلہ کیا نہیں گے؟

امام زعفرانی حنفی نے (ص ۵۲۸) اس کے دو معنی لکھے ہیں۔ دوسرا یہ ہے کہ: وہ اسی امر کا لالچ کرتے ہیں کہ ان میں سے کون خدا کا زیادہ مقرب بنتا ہے اور یہ طاعت اور خیر و صلاح میں زیادہ سے زیادہ کوشش کے ساتھ۔

فَاِنَّ قَلِيْلًا يَّحْرَمُوْنَ اِيَّهٖمْ يَكُوْنُ اَقْرَبُ اِلَى اللّٰهِ تَعَالٰى وَذٰلِكَ بِاِلْطَافَةٍ وَاَزِيَادٍ اِلَى اللّٰهِ (مكتشف)

تفسیر جلالین میں بھی اسی معنی کو اختیار کیا گیا ہے:

رَبِّجُودٍ (يطلبون ربي) دوسرا (الوسیلة) القربة (بالطاعة رايهم) بدل من فاثر يبتغون اي

يبتغيها الذي هو راقرب) الیہ۔

امام بیضاوی (ص ۱۹۱) نے بھی اسی مفہوم کو پسند کیا ہے:

هُوَ اَلَّذِي يَبْتَغِي اِقْرَبَ اِلَى اللّٰهِ اَلْقَرَابَةَ بِاِلْطَافَةٍ (ايهم اقرب) بدل من فاثر يبتغون اي يبتغيها الذي هو راقرب) الیہ۔

من هو اقرب منهم الى الله الوسیلة تکيف بغير الاقرب (ويرجون رحمة و يباغون عذاباً) کما

العباد تکيف تزعمون انهم الهة (بيضاوی)

حضرت ابن سنی نے واضح فرمادیا ہے کہ یہاں کیا وسیلہ مراد ہے۔ یعنی اسلام اور ایمان قبول کیا گیا (بخاری) یعنی وہ تو اسلام کے ذریعے خدا کے قرب کے حصول کے لیے قیاب ہیں مگر یہ نادان ہیں کہ ان کے ذریعے قرب خدا کے متمنی ہیں۔ بہر حال آیت کا سیاق سابق اور روایت بخاری اس امر میں بالکل واضح ہے، کہ یہاں الوسیلہ سے مراد اہل بدعت کا بدعی وسیلہ نہیں ہے بلکہ اسلام ہے (فہم المراد)

جواب، سوال ۷۱۔ کسی پاک جگر پر وزن ہونے یا کرنے کا جذبہ برا نہیں لیکن چنداں مفید بھی نہیں۔

الات یشاء اللہ۔

حضرت ابوالدرداء (ص ۲۳) رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے حضرت سلمان فارسی (ص ۲۵) کو لکھا کہ

اِنَّ هٰذِهِ اِلَى الْاَرْضِ الْمَقْدَسَةِ تَكْتُبُ الْيَسْلَمَاتِ اِنَّ الْاَرْضَ لَا تَقْدَسُ اِحْدًا وَاِنَّمَا لِقَدَسِ